# 高校教师职业生涯规划建设初探——以贵州工程职业学院为例

# 文美红

(贵州省铜仁市德江县贵州工程职业学院 贵州铜仁 554300)

摘 要:高校教师进行职业生涯规划,是高校人力资源管理工作的一项重要内容,它对高校、教师个人都具有非常深远的意义。本文以贵州工程职业学院为例,探讨高校教师职业生涯规划的必要性。教师职业生涯规划的目标在于培养"三好"教师,即会教学、精科研、实践强。"三好"教师的塑造路径:以三好教师为导向,甄选高素质高水平教师;围绕教师职业生涯规划,统筹兼顾各种矛盾关系;注重教师进修、培养和交流学习等培养工作,不断提高教学科研水平,既满足高校和教师双方的需要,又可同时促进高校和教师的共同发展。

关键词: 高校 高校教师 职业生涯规划

高校教育教学活动中,高校教师的综合素质与其工作质量直接关乎到高校的生存和发展。让高校教师明确自身的奋斗目标,这对于高校合理配置人力资源,提高高校的向心力和凝聚力,帮助高校吸引人才和留住人才,以及高校的长期健康持续发展具有重要意义。

## 一、高校教师职业生涯的概述

对于高校教师来说,职业生涯规划是指围绕职业生涯周期,根据教师个人的愿景、兴趣、性格、能力和资源等的分析,就个人的职业发展规划、职业成长路径做出选择,设计职业预期目标,选择实现这一目标的职业以及制定相应的工作培训和教育计划,并按照一定的时间安排,采取相应的行动实施职业生涯目标的过程。

实施职业生涯规划,首先要注意集体和个体的结合,即将自身置身于高校教育事业发展的环境中寻找自己职业发展的机会,从而实现教师个体成长和高校教育工作的双向推进;其次是要注意短期规划和长期规划相结合,既要考虑到目前教师的重点成长任务,又要结合长远发展的需求,提高自己对阶段性职业前景的把握能力;最后要注意静态与动态相结合。高校教师的职业生涯规划不是一成不变的,而是需要考虑到教师的发展、培训学习的需要,要进行及时的动态调整,达到真正实现职业生涯规划指导职业发展的目的。

# 二、高校教师进行职业生涯规划的必要性

一般认为现代高等学校具有三种职能:培养专门人才,发展科学知识,为社会服务。培养专业人才是由高等学校的本质所决定的,并随着社会的发展而不断变化、提高。它既是社会所需要的,又是高等学校自身提高教学质量所必不可少的。为社会服务是指高等学校以其教育资源直接满足社会现实的需求,又称直接为社会服务。由此可见无论是教育教学还是科学研究以及服务社会,其主体都是教师。教师的水平从根本上决定着高等教育的质量和水平。

诸多高校把大部分的精力、财力都放在设置优厚的条 件来吸引国内外的优秀人才上。从短期的效果来看,引进 国内外的优秀人才确实卓有成效,如改变师资队伍结构, 提高办学质量等不可替代的作用,但是从长远来看,其副 作用也越来越明显,以贵州工程职业学院为例,学校从 2016到至今,每年都在重复招聘相同岗位的教师。花高价 引进的人才,一旦人才难以融入团队或是物质上不再能满 足时,人才就会接连"跳槽"。因此,高校要立足于整体、 根本和长远,有必要的审视高水平师资队伍建设模式,把 重点放在内部培养上。内部培养模式就是要求高校教师及 早进行教师职业生涯规划。本人于2016年进入贵州工程职 业学院, 五年的工作时间使我发现本校的青年教师一开始 都没有思考自身的职业规划问题,没有明确的奋斗目标; 导致大部分青年教师错过了职业生涯规划的黄金时期,但 是"亡羊补牢,犹未为晚",所以让我意识到高校教师的 职业规划是非常有必要的, 主要表现为:

第一,职业生涯规划有助于避免教师职业发展的盲区和误区。长期以来,高校教师一直缺乏职业生涯规划意识,只是单纯的教书,对科研和实践都不是很重视,哪怕是在教学环节,认识也是很不全面,对好教师的理解还是只停留在教学形式、艺术性甚至是趣味性、口才等低层次上。本校的教师平时的任课科目较多,垮科教学的情况也比较多,导致很多教师居然以讲课门数多、跨度大为自豪。对授课内容的系统性、深入性、逻辑性、正确性、实践性往往不求甚解,更谈不上传授内容背后本质内容。从教师的职业生涯角度分析,可以说是严重影响了教师的职业前程。所以,有必要针对我国高校教师职业发展的盲区和误区,大力开展教师职业生涯规划工作,促进高校教师的全面发展。

第二,有助于克服高校教师成长的个体性和低效性

较多人认为教师的工作是个体性比较明显的工作,教师的职业发展主要是个体的创造性的劳动,这种认知是片

面的,也是错误的。如果没有职业规划的指导,教师对于自身的职业发展方向和道路是不明确的,即使方向和道路明确了,成功的效率也会大打折扣。在实际情况中,很多教师从根本上还不能理性的知道自己将成为什么样的人;在教学上,可能也不能找到正真适合自己的,造成"门门通门门松"的尴尬状态,不能做到术业有专攻。因此,有必要通过高校教师职业生涯规划工作,将高校教师们的职业发展引导至正确的道路,避免盲目性和走弯路。

#### 三、贵州工程职业学院教师的职业生涯规划的现状

贵州工程职业学院,简称工程职院,是经贵州省人民政府批准、教育部备案的一所具有独立颁发国家学历文凭资格的全日制普通高等职业院校。据2021年2月学校官网显示,学校占地面积700亩,建筑面积24.5万平方米,总投资6亿元人民币;下设10个二级学院(部),开设27个专业;有教师394人,全日制在校生11000余人。

#### 1.学校对教师职业生涯规划课程的重要性完全忽视

目前,很多高校开设了职业生涯规划课程,本校也开设了职业生涯规划的课程,但是课程的对象主要是学生,而且都是在学生毕业时进行简单的就业指导。本校的职业生涯规划课程主要是采取就业指导的形式,并且仅仅停留课堂上或书本里,其授课内容主要以理论为主,并不是以实际需求为主。授课教师授课前并没有经过专业的职业规划课程的培训。并没有针对高校教师的职业生涯规划的相关培训或课程。根本不能满足指导学生未来的职业发展的需求,仅满足于顺应上级要求和追逐当前流行,只在文件或口头上对职业生涯规划的重视,却很少在实际上把相关资源倾斜在这一方面。

## 2.教师岗前培训内容局限

教师岗前培训中没有涉及高校教师职业生涯规划的 内容,只注重培养教师的教学方法,教师职业道德以及教 育学原理和教育心理学等与教育相关的内容,没有把教师 的职业发展作为培养的内容,使得教师变成单纯的"教书 匠"。这就使得教师,特别是专业课教师的实践经验严重 不足,这也就是为什么本校教师的科研能力差。没有实践 经验做支撑,是结不出科研的果实的。

# 3.学校教学管理机制的柔性不足

首先,由于本校的性质是民办性质,管理层为了节约成本,教师的工资与课时量紧密挂钩,因此学校的大部分教师们授课的门数较多,每周的课时量也比较多,教师的每周备课工作量大,使得大多数教师平时没有较多的时间进行职业生涯规划,更不用说搞科研你工作了。其次,各个二级学院之间沟通不畅,也为了保障本二级学院教师的

薪资,导致相同科目不能由一位教师授课,而是分配给各个二级学院内部的教师授课。最后,除了教师日常的授课任务,学校教务处给予教师教学考核压力也比较大。

## 四、对高校教师进行职业生涯规划的基本设想

1.建设健全职业生涯规划课程并将课程定位为必修课高等职业院校的主要任务是培养实用型、应用性的人才。要严格区分职业规划和就业指导。职业规划,是指个人与组织相结合,在对一个人职业生涯的主客观条件进行测定、分析、总结的基础上,对自己的兴趣、爱好、能力、特点进行综合分析与权衡,结合时代特点,根据自己的职业倾向,确定其最佳的职业奋斗目标,并为实现这一目标做出行之有效的安排。职业规划就是对职业生涯乃至人生进行持续的系统的计划的过程。一个完整的职业规划由职业定位、目标设定和通道设计三个要素构成就业指导,就是由专门的就业指导机构帮助择业者确定职业方向、选择职业、准备就业、并谋求职业发展的咨询指导过程。

### 2. 拓宽高校教师岗前培训的内容

要转变传统的教师培训的观念,培训不能只以培养教师教学能力和职业道德、教学理论和教育心理为主,应该拓宽培训的范围。因该增加教师职业生涯规划的内容以及其重要性知识。要认识到如果教师本人的职业生涯规划都不明确,教师对于自身要奋斗的方向和目标都不知道,那么如何教育学生呢?学生又怎么能在教师的引导下找到奋斗的方向和目标呢?正所谓"上梁不正下梁歪"。

#### 结语

随着社会的不断进步,高校教育受到了前所未有的关注,社会对于高校教育的要求也是越来越高。而高校教师作为高校教育实施的重要因素,担负着为祖国培养优秀人才的重要任务。所以,高校教师需要不断提升自身的专业化水平,要提高教师的水平,使其实现自身的价值,那就离不开科学合理的职业生涯规划。高校教师的职业生涯规划工作需要与时俱进,从利于教师、利于高校、利于高校教育的角度进行规划。总之,高校教师进行职业生涯规划具有很大的积极意义,需要引起教师们和各大高校的高度重视,并进行科学合理的实施开展。

#### 参考文献

- [1] 孔颂华,潘学兵 高校教师职业生涯规划探析[J].井冈山医专学报,2008(5):88-89.
- [2] 熊雯 高校教师职业生涯规划管理的思考[J].郑州航空工业管理学院学报,2008(4):116-118.
- [3] 宋春泽.教师职业生涯发展规划中的问题与路径[J]. 教学与管理,2021,(04).